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INHOUD  SOMMAIRE  

    
Vraag van de heer Alain Top aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de nucleaire capaciteit van de F-35's" (nr. 28073) 

1 Question de M. Alain Top au vice-premier ministre 

et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

capacité nucléaire des F-35" (n° 28073) 

1 

Sprekers: Alain Top, Didier Reynders, vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse 

Zaken en Europese Zaken, en van Defensie - 

Beliris - Federale Culturele Instellingen 

 Orateurs: Alain Top, Didier Reynders, vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense - 

Beliris - Institutions culturelles fédérales 

 

    
Vraag van de heer Alain Top aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de verlenging en de uitbreiding van de militaire 

bijstand aan Niger in 2019" (nr. 28074) 

1 Question de M. Alain Top au vice-premier ministre 

et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur 

"l'allongement et l'extension de l'assistance 

militaire au Niger en 2019" (n° 28074) 

1 

Sprekers: Alain Top, Didier Reynders, vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse 

Zaken en Europese Zaken, en van Defensie - 

Beliris - Federale Culturele Instellingen 

 Orateurs: Alain Top, Didier Reynders, vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense - 

Beliris - Institutions culturelles fédérales 

 

    
Samengevoegde vragen van 2 Questions jointes de 2 
    
- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de samenwerking met het Brussels Gewest 

inzake de toekomst van het KLM" (nr. 28076) 

2 - Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "la coopération avec la Région 

bruxelloise concernant l'avenir du MRA" 

(n° 28076) 

2 

    
- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"het tariefbeleid van het KLM" (nr. 28219) 

2 - Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "la politique tarifaire du MRA" 

(n° 28219) 

2 

Sprekers: Julie Fernandez Fernandez, 

Didier Reynders, vice-eersteminister en 

minister van Buitenlandse Zaken en Europese 

Zaken, en van Defensie - Beliris - Federale 

Culturele Instellingen 

 Orateurs: Julie Fernandez Fernandez, Didier 

Reynders, vice-premier ministre et ministre 

des Affaires étrangères et européennes, et de 

la Défense - Beliris - Institutions culturelles 

fédérales 

 

    
Vraag van de heer Jacques Chabot aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de Medische Component en de functie van 

militair arts" (nr. 28112) 

4 Question de M. Jacques Chabot au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

Composante Médicale et la fonction de médecin 

militaire" (n° 28112) 

4 

Sprekers: Jacques Chabot, Didier Reynders, 

vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, en 

van Defensie - Beliris - Federale Culturele 

Instellingen 

 Orateurs: Jacques Chabot, Didier Reynders, 

vice-premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense - 

Beliris - Institutions culturelles fédérales 

 

    
Vraag van de heer Jacques Chabot aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

5 Question de M. Jacques Chabot au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

5 
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Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de uitbesteding van de militaire postdiensten" 

(nr. 28132) 

et des Institutions culturelles fédérales, sur 

"l'externalisation des services postaux militaires" 

(n° 28132) 

Sprekers: Jacques Chabot, Didier Reynders, 

vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, en 

van Defensie - Beliris - Federale Culturele 

Instellingen 

 Orateurs: Jacques Chabot, Didier Reynders, 

vice-premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense - 

Beliris - Institutions culturelles fédérales 

 

    
Samengevoegde vragen van 6 Questions jointes de 6 
    
- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de beslissing van de regering om de F-16's te 

vervangen" (nr. 28184) 

6 - Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "le remplacement des F-16 décidé 

par le gouvernement" (n° 28184) 

6 

    
- de heer Georges Dallemagne aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"het advies van de Inspectie van Financiën 

betreffende de aankoop van de F-16's" 

(nr. 28321) 

6 - M. Georges Dallemagne au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "l'avis 

de l'Inspection des Finances concernant l'achat 

des F-16" (n° 28321) 

6 

    
- de heer Georges Dallemagne aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de overhaaste keuze van de regering voor een 

vervanger voor onze F-16's" (nr. 28323) 

6 - M. Georges Dallemagne au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

précipitation du gouvernement dans le choix des 

avions de remplacement de nos F-16" (n° 28323) 

6 

Sprekers: Julie Fernandez Fernandez, 

Didier Reynders, vice-eersteminister en 

minister van Buitenlandse Zaken en Europese 

Zaken, en van Defensie - Beliris - Federale 

Culturele Instellingen 

 Orateurs: Julie Fernandez Fernandez, Didier 

Reynders, vice-premier ministre et ministre 

des Affaires étrangères et européennes, et de 

la Défense - Beliris - Institutions culturelles 

fédérales 

 

    
Vraag van de heer Peter Buysrogge aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de militaire programma's" (nr. 28308) 

8 Question de M. Peter Buysrogge au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

programmes militaires" (n° 28308) 

8 

Sprekers: Peter Buysrogge, Didier 

Reynders, vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, en 

van Defensie - Beliris - Federale Culturele 

Instellingen 

 Orateurs: Peter Buysrogge, Didier 

Reynders, vice-premier ministre et ministre 

des Affaires étrangères et européennes, et de 

la Défense - Beliris - Institutions culturelles 

fédérales 

 

    
Vraag van de heer Peter Buysrogge aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de MCM-mijnenbestrijdingsvaartuigen" 

(nr. 28309) 

9 Question de M. Peter Buysrogge au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

navires démineurs MCM" (n° 28309) 

9 

Sprekers: Peter Buysrogge, Didier 

Reynders, vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, en 

van Defensie - Beliris - Federale Culturele 

Instellingen 

 Orateurs: Peter Buysrogge, Didier 

Reynders, vice-premier ministre et ministre 

des Affaires étrangères et européennes, et de 

la Défense - Beliris - Institutions culturelles 

fédérales 

 

    
Vraag van de heer Michel Corthouts aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 
9 Question de M. Michel Corthouts au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 
9 
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Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de uitrusting van de Belgische militairen die 

deelnemen aan de NAVO-operatie in Estland" 

(nr. 28310) 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur 

"l'équipement des militaires belges participant à la 

mission de l'OTAN en Estonie" (n° 28310) 

Sprekers: Michel Corthouts, Didier 

Reynders, vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, en 

van Defensie - Beliris - Federale Culturele 

Instellingen 

 Orateurs: Michel Corthouts, Didier 

Reynders, vice-premier ministre et ministre 

des Affaires étrangères et européennes, et de 

la Défense - Beliris - Institutions culturelles 

fédérales 

 

    
Vraag van de heer Veli Yüksel aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de regels met betrekking tot het gebruik van 

smartphones door militairen" (nr. 28315) 

10 Question de M. Veli Yüksel au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

règles régissant l'utilisation de smartphones par 

les militaires" (n° 28315) 

10 

Sprekers: Veli Yüksel, Didier Reynders, vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse 

Zaken en Europese Zaken, en van Defensie - 

Beliris - Federale Culturele Instellingen 

 Orateurs: Veli Yüksel, Didier Reynders, vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense - 

Beliris - Institutions culturelles fédérales 

 

    
Samengevoegde vragen van 11 Questions jointes de 11 
    
- de heer Veli Yüksel aan de vice-eersteminister 

en minister van Buitenlandse en Europese Zaken, 

en van Defensie, belast met Beliris en de 

Federale Culturele Instellingen, over "de 

toekomstplannen voor de kazerne van 

Semmerzake (Gavere)" (nr. 28317) 

11 - M. Veli Yüksel au vice-premier ministre et 

ministre des Affaires étrangères et européennes, 

et de la Défense, chargé de Beliris et des 

Institutions culturelles fédérales, sur "le devenir 

de la caserne de Semmerzake (Gavere)" 

(n° 28317) 

11 

    
- mevrouw Karolien Grosemans aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de kazernes en kwartieren van Defensie" 

(nr. 28326) 

11 - Mme Karolien Grosemans au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

casernes et les quartiers de la Défense" 

(n° 28326) 

11 

Sprekers: Veli Yüksel, Karolien Grosemans, 

Didier Reynders, vice-eersteminister en 

minister van Buitenlandse Zaken en Europese 

Zaken, en van Defensie - Beliris - Federale 

Culturele Instellingen 

 Orateurs: Veli Yüksel, Karolien Grosemans, 

Didier Reynders, vice-premier ministre et 

ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense - Beliris - 

Institutions culturelles fédérales 
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COMMISSIE VOOR DE 
LANDSVERDEDIGING 

COMMISSION DE LA DEFENSE 
NATIONALE 

 

van 

 

WOENSDAG 16 JANUARI 2019 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 16 JANVIER 2019 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen en interpellaties 

vangt aan om 11.49 uur. De vergadering wordt 

voorgezeten door mevrouw Karolien Grosemans. 

 

Le développement des questions et interpellations 

commence à 11 h 49. La réunion est présidée par 

Mme Karolien Grosemans. 

 

01 Vraag van de heer Alain Top aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de nucleaire capaciteit van de F-35's" (nr. 28073) 

 

01 Question de M. Alain Top au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

capacité nucléaire des F-35" (n° 28073) 

 

01.01  Alain Top (sp.a): Los van de 

aankoopbeslissing, die reeds is genomen, moet de 

regering ook beslissen of de F-35-toestellen zullen 

worden uitgerust met een nucleaire capaciteit.  

 

Wanneer zal de regering hierover een standpunt 

innemen? Zal België kiezen voor block 3F of voor 

block 4? 

 

01.01  Alain Top (sp.a): Indépendamment de la 

décision d'achat, qui a déjà été prise, le 

gouvernement doit aussi décider si les F-35 seront 

équipés de capacité nucléaire.  

 

Quand le gouvernement adoptera-t-il une position à 

ce sujet? La Belgique optera-t-elle pour un logiciel 

block 3F ou block 4? 

 

01.02 Minister Didier Reynders (Nederlands): Een 

beslissing over de nucleaire rol van de F-35's kan 

ten vroegste door de volgende regering worden 

genomen. In het memorandum of understanding is 

vastgelegd dat de Belgische toestellen worden 

uitgerust met de laatst mogelijke standaard, met 

name block 3F. Deze standaard voldoet aan alle 

eisen van het RfGP. Tegen 2023 moet block 4 de 

nieuwe referentiestandaard zijn. 

 

01.02  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

Une décision quant au rôle nucléaire des F-35 

pourra, au plus tôt, être prise par le prochain 

gouvernement. Le Memorandum of Understanding 

stipule que les appareils belges seront équipés des 

normes les plus récentes possibles, à savoir les 

logiciels block 3F. Ces normes répondent à toutes 

les exigences de la RfGP. D'ici 2023, le logiciel 

block 4 doit devenir la nouvelle norme de référence. 

 

01.03  Alain Top (sp.a): Is er een verschil in 

kostprijs tussen block 3F en block 4? 

 

01.03  Alain Top (sp.a): Le coût diffère-t-il entre les 

logiciels block 3F et block 4? 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Alain Top aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de verlenging en de uitbreiding van de militaire 

bijstand aan Niger in 2019" (nr. 28074) 

02 Question de M. Alain Top au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur 

"l'allongement et l'extension de l'assistance 

militaire au Niger en 2019" (n° 28074) 
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02.01  Alain Top (sp.a): De ministerraad keurde op 

30 november 2018 een verlenging van de militaire 

bijstand en training in Niger goed.  

 

Werd er daarbij ook rekening gehouden met de 

slechte mensenrechtensituatie in Niger? Zal 

daaraan aandacht besteed worden tijdens de 

missie? 

 

02.01  Alain Top (sp.a): Le 30 novembre 2018, le 

Conseil des ministres a approuvé la prorogation de 

l'assistance militaire et à la formation au Niger.  

 

La situation précaire des droits de l'homme dans ce 

pays a-t-elle été prise en considération dans la 

décision prise? La mission sera-t-elle attentive à 

cette question? 

 

02.02 Minister Didier Reynders (Nederlands): De 

missie in Niger wil naast militaire bijstand ook de 

mensenrechten, de rechtsstaat en de 

sociaaleconomische ontwikkeling bevorderen. Er 

wordt daarvoor samengewerkt met de ambassade, 

Enabel en EUCAP Sahel Niger.  

 

 

In de opleiding van de Nigerese soldaten geven 

onze militairen twee modules over mensenrechten. 

Nigerese militairen krijgen ook de mogelijkheid om 

in België vormingen te volgen waarin ook aandacht 

wordt besteed aan democratische waarden.  

 

02.02  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

La mission effectuée au Niger a pour ambition, 

outre l'assistance militaire, de promouvoir les droits 

humains, l'État de droit et le développement 

socioéconomique. Des coopérations sont 

développées dans ce cadre avec l'ambassade, 

Enabel et EUCAP Sahel Niger.  

 

Les militaires belges proposent deux modules 

consacrés aux droits humains lors de la formation 

des soldats nigériens. Ceux-ci peuvent également 

suivre des formations en Belgique qui mettent aussi 

l'accent sur les valeurs démocratiques. 

 

Tijdens de missie kiezen we er doelbewust voor om 

ook Nigerese vrouwen tewerk te stellen voor onder 

meer de beveiliging van de huizen van de militairen. 

 

 

Het doel van de missie is het bevorderen van de 

weerbaarheid en de lokale integratie. Er wordt 

gekozen voor methodes die in Niger gemakkelijk 

geïnstitutionaliseerd kunnen worden en daarnaast 

ook een economische return opleveren voor het 

land.  

 

Pendant la mission, nous avons délibérément choisi 

de recourir également à des femmes nigériennes, 

notamment pour assurer la garde des maisons des 

militaires. 

 

L'objectif de la mission est de promouvoir la 

résilience et l'intégration locale. Notre choix s'est 

porté sur des méthodes pouvant facilement être 

institutionnalisées au Niger et présentant en outre 

des retombées économiques pour le pays. 

 

02.03  Alain Top (sp.a): We zouden moeten 

nagaan of dit uiteindelijk positieve resultaten 

oplevert.  

 

02.03  Alain Top (sp.a): Nous devrions pouvoir 

vérifier si cette méthode livre des résultats positifs 

en fin de compte. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de samenwerking met het Brussels Gewest 

inzake de toekomst van het KLM" (nr. 28076) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"het tariefbeleid van het KLM" (nr. 28219) 

 

03 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "la coopération avec la Région 

bruxelloise concernant l'avenir du MRA" 

(n° 28076) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "la politique tarifaire du MRA" 

(n° 28219) 

 

03.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Een jaar 03.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Il y a un 
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geleden uitte het Brussels Gewest zijn bezorgdheid 

over het gebrek aan een nauwkeurige inventaris 

van de collecties van het Koninklijk Museum van het 

Leger en de Krijgsgeschiedenis (KLM), over de 

overbrenging van bepaalde stukken naar een 

locatie buiten Brussel en over de toekomst van de 

historische scenografie van het KLM op de 

Brusselse site. 

 

Wat is de stand van zaken aangaande de inventaris 

van de waardevolle stukken van het KLM? Zal uw 

kabinet eindelijk contact opnemen met het Brussels 

Gewest? 

 

an, la Région bruxelloise s'inquiétait du manque 

d'inventaire précis des collections du Musée royal 

de l'Armée (MRA), du déplacement de certaines 

pièces en dehors du territoire bruxellois et de 

l'avenir de la scénographie historique du MRA sur 

son site bruxellois. 

 

 

 

Quel est l'état de l'inventaire des pièces précieuses 

du MRA? Votre cabinet va-t-il enfin prendre contact 

avec la Région? 

 

03.02 Minister Didier Reynders (Frans): Er bestaat 

een recente inventaris van alle collectiestukken van 

het KLM. De inventarisatie van de 129.007 stukken 

die momenteel plaatsvindt, zal nog enkele jaren in 

beslag nemen. 

 

Het kabinet van één van mijn voorgangers had eind 

2017 een constructieve vergadering met het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest over de historische 

scenografie van het KLM, waarbij alle partijen het 

erover eens waren dat het belangrijk was het KLM 

te laten uitgroeien tot een vooraanstaand museum 

met een internationale uitstraling. De Directie 

Monumenten en Landschappen en het War 

Heritage Institute (WHI) zou een vergadering 

plannen in het KLM om de historische en 

technische ruimtes te controleren. Mijn kabinet is 

bereid mee te werken aan dit dossier. We hebben 

het War Heritage Institute gevraagd om een 

afspraak te maken met het Brussels Gewest. 

 

Er zijn grote verschillen vastgesteld tussen de 

tarieven van de verschillende sites van het War 

Heritage Institute. De toegangsprijzen van het KLM 

zouden niet in verhouding staan tot het aanbod en 

lager liggen dan de prijzen van vergelijkbare musea. 

 

03.02  Didier Reynders, ministre (en français): Il 

existe un inventaire à jour de toutes les pièces de 

collection du MRA. Le récolement des 

129 007 pièces, en cours, durera encore des 

années.  

 

Le cabinet d'un de mes prédécesseurs a eu, fin 

2017, une réunion constructive avec la Région de 

Bruxelles-Capitale concernant la scénographie 

historique du MRA, toutes les parties s'accordant 

sur l'intérêt d'en faire un musée de pointe à vocation 

internationale. Les Monuments et Sites et le War 

Heritage Institute (WHI) devaient fixer une réunion 

sur le site du MRA pour examiner les salles 

historiques et techniques. Mon cabinet est 

disponible pour ce dossier. Nous avons demandé 

au WHI de prendre rendez-vous avec la Région 

bruxelloise.  

 

 

 

De grandes disparités sont apparues dans les 

politiques tarifaires des différents sites du WHI. Les 

tarifs d'entrée du MRA ne seraient pas 

proportionnels à l'offre proposée, et inférieurs à la 

moyenne des prix des institutions muséales 

similaires.  

 

De geplande prijsverhoging heeft tot doel extra 

middelen te genereren om het aanbod te 

verbeteren, zalen te renoveren en de communicatie 

van de instelling te versterken. 

 

Het aantal bezoekers van het KLM was als gevolg 

van de aanslagen in 2016 gedaald, maar is in 2017 

tot 113.274 bezoekers gestegen (bijgesteld cijfer in 

vergelijking met dat in het antwoord op vraag 

nr. 14111 van de heer Buysrogge van 1 februari 

2018). In 2018 hebben er 115.812 mensen het 

museum bezocht. Ik hoop dat die tendens zich 

voortzet en dat de bezoekers zich realiseren dat de 

prijs in verhouding staat tot de omvang en de 

kwaliteit van de collecties. 

 

L'augmentation tarifaire prévue vise à générer des 

moyens supplémentaires pour améliorer l'offre, 

rafraîchir des salles et renforcer la communication 

de l'institution. 

 

La fréquentation du MRA a diminué à cause des 

attentats en 2016, mais a augmenté en 2017 avec 

113 274 visiteurs (chiffre corrigé par rapport à la 

réponse donnée à la question n° 14111 du 

1er février 2018 de M. Buysrogge). En 2018, le 

musée a compté 115 812 visiteurs. J'espère que 

cette tendance se renforcera et que les visiteurs 

réaliseront que le prix est en rapport avec 

l'importance et la qualité des collections. 
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03.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): Ik ben blij 

dat er een inventaris is, dat er op alle gebieden 

zoveel werk verricht wordt en dat u contacten met 

het Brussels Hoofdstedelijk Gewest onderhoudt. 

 

 

Het is positief dat het aantal bezoekers toeneemt, 

ook al is de toegang tot het museum door een 

beslissing van de regering niet langer gratis. We 

steunen het voorstel van de MR om de toegang tot 

de federale musea gratis te maken. 

 

03.03  Julie Fernandez Fernandez (PS): Je me 

réjouis de l'inventorisation et salue l'amplitude du 

travail dans tous les champs d'activités. Je me 

réjouis des contacts avec la Région bruxelloise pour 

lesquels vous prenez la main.  

 

Même si le gouvernement a rendu l'entrée au 

musée payante, il est heureux que le nombre de 

visiteurs augmente et nous soutiendrons la 

proposition du MR de rendre l'accès aux musées 

fédéraux gratuit. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Jacques Chabot aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de Medische Component en de functie van 

militair arts" (nr. 28112) 

 

04 Question de M. Jacques Chabot au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "la Composante Médicale et la 

fonction de médecin militaire" (n° 28112) 

 

04.01  Jacques Chabot (PS): De Medische 

Component is erg nuttig tijdens operaties in het 

buitenland, bij uitzonderlijke gebeurtenissen zoals 

aanslagen en voor de expertise van het Militair 

Hospitaal Koningin Astrid. De militair artsen klagen 

evenwel over hun werkomstandigheden en 

bepaalde juristen van Defensie zouden een 

gedeeltelijke outsourcing van die component 

overwegen. Mijn fractie betreurt eveneens dat die 

component niet langer een prioriteit van de 

strategische visie is. Tot slot bedraagt het 

uitvalspercentage van de militaire opleiding 

geneeskunde bijna 40%. 

 

Denkt u eraan de Medische Component te 

outsourcen? Welke functies zouden er worden 

uitbesteed? Welke maatregelen werden er 

genomen om het uitvalspercentage te verlagen en 

de functie van militair arts aantrekkelijker te maken? 

 

04.01  Jacques Chabot (PS): La Composante 

Médicale est très utile en opérations à l’étranger, 

lors d’événements exceptionnels comme les 

attentats ou encore pour l’expertise de l’Hôpital 

royal militaire. Toutefois, les médecins militaires se 

plaignent de leurs conditions de travail, et des 

juristes de la Défense envisageraient une 

externalisation partielle de cette composante. De 

plus, mon groupe regrette que cette composante ne 

soit plus une priorité de la vision stratégique. Enfin, 

le taux d’attrition dans la formation médicale 

militaire avoisine les 40 %.  

 

 

Envisagez-vous d'externaliser la Composante 

Médicale? Quelles fonctions seraient-elles 

touchées? Quelles mesures visent-elles à diminuer 

le taux d’attrition et rendre la fonction de médecin 

militaire plus attractive?  

 

04.02 Minister Didier Reynders (Frans): Tijdens 

het symposium van juristen in de Koninklijke 

Militaire School is de uitbesteding van de medische 

ondersteuning tijdens missies niet aan bod 

gekomen. Nadat er een missie moest worden 

afgeblazen wegens een gebrek aan artsen, werd de 

Medische Component gevraagd oplossingen te 

zoeken. Een van die oplossingen bestaat erin 

civiele artsen in dienst te nemen voor korte missies 

in het buitenland met een laag risico. Voor 

specifieke missies zoals evacuatievluchten kunnen 

we een beroep doen op gespecialiseerde firma's als 

Defensie niet over het nodige personeel beschikt. 

 

Om militaire geneeskunde aantrekkelijker te maken 

is er een nieuw statuut op maat nodig. In afwachting 

daarvan heeft de medische autoriteit een tijdelijk 

04.02  Didier Reynders, ministre (en français): 

Lors du symposium des juristes à l'École Royale 

Militaire, l'externalisation de l'appui médical durant 

les missions n'a pas été évoqué. Toutefois, après 

l'annulation d'une mission par pénurie de médecins, 

il a été demandé à la Composante Médicale 

d'envisager des solutions. L'une d'elles est 

d'engager des médecins civils pour des missions à 

court terme et à faible risque à l'étranger. Pour des 

missions précises, comme l'évacuation aérienne, 

on peut recourir à des firmes spécialisées si la 

Défense n'a pas les ressources requises.  

 

 

Pour rendre la médecine militaire plus attractive, un 

nouveau statut sur mesure est nécessaire. En 

attendant, l'autorité médicale a reçu un mandat 
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mandaat gekregen om de wensen van het medisch 

technisch korps en de behoeften van Defensie met 

elkaar te verzoenen. Er werd een succesvolle 

wervingscampagne gevoerd. Er wordt intussen 

duidelijk gecommuniceerd over de behoeften van 

Defensie en de opleidingsmogelijkheden. 

 

temporaire pour concilier les souhaits du corps 

technique médical et les besoins de la Défense. 

Une campagne de recrutement a bien fonctionné. 

Une communication transparente sur les besoins de 

la Défense et les possibilités de formation a été 

établie.  

 

Er werd eveneens een coachingsprogramma 

opgezet, waarbij bijzondere aandacht wordt besteed 

aan trainingen buiten Defensie en aan het 

evenwicht tussen het werk en het privéleven. 

 

Un programme de coaching a aussi été créé avec 

une attention particulière aux entraînements en 

dehors de la Défense ainsi qu'à l'équilibre entre vies 

privée et professionnelle.  

 

04.03  Jacques Chabot (PS): Het is inderdaad 

belangrijk om maatregelen te nemen om de 

werkdruk voor militaire artsen te verlichten. 

 

04.03  Jacques Chabot (PS): Il est en effet 

important d'agir pour réduire la pression sur les 

médecins militaires. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van de heer Jacques Chabot aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de uitbesteding van de militaire postdiensten" 

(nr. 28132) 

 

05 Question de M. Jacques Chabot au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "l'externalisation des services 

postaux militaires" (n° 28132) 

 

05.01  Jacques Chabot (PS): Nadat er eerder al 

andere functies werden uitbesteed, is er nu sprake 

van dat de postdiensten van Defensie, die door 

bpost worden verzorgd, zullen worden 

geoutsourcet. 

 

Wat zal er gebeuren met de militairen die bij de 

postdiensten van Defensie werken? Kunt u een 

prijskaartje aan de operatie hangen? Zullen er nog 

andere diensten worden uitbesteed? Waarom 

werden de vakbonden niet geraadpleegd? Kunt u 

de veiligheid en de geheimhouding van de 

gevoelige documenten garanderen?  

 

05.01  Jacques Chabot (PS): Après d'autres 

fonctions, on évoque désormais l'externalisation 

des services postaux de la Défense, pris en charge 

par bpost.  

 

 

Que deviendront les militaires affectés aux services 

postaux de la Défense? Quel est le coût de 

l'opération? D'autres services seront-ils 

externalisés? Pourquoi n'a-t-on pas consulté les 

syndicats? Pouvez-vous garantir la sécurité et la 

confidentialité des documents sensibles?  

 

05.02 Minister Didier Reynders (Frans): Defensie 

heeft ervoor gekozen om verscheidene, niet 

specifiek militaire diensten, waaronder de bestelling 

van de post op het grondgebied, uit te besteden. De 

vakbonden worden regelmatig geïnformeerd over 

de lopende initiatieven. 

 

Enkel de militaire post tussen de kwartieren werd 

nog verstuurd via de militaire keten. Dankzij de 

administratieve vereenvoudiging en de digitalisering 

is de bezorging van de militaire post via bpost 

efficiënter geworden. Dankzij de outsourcing zal de 

post nog sneller kunnen worden bezorgd. In Berlaar 

zullen er vijf posten verdwijnen: drie van de 

betrokken militairen zijn met pensioen gegaan, de 

twee andere hebben een nieuwe functie gekregen.  

 

Het digitaliseringsproces moet op termijn tot 

financiële besparingen leiden.  

05.02  Didier Reynders, ministre (en français): La 

Défense a choisi d'externaliser plusieurs services 

non spécifiques aux militaires, dont la poste 

territoriale. Les syndicats sont régulièrement 

informés des initiatives en cours.  

 

 

Seul le courrier militaire entre les quartiers était 

encore assuré par la chaîne militaire. La 

simplification administrative et la numérisation ont 

accru l'efficacité de la distribution du courrier 

militaire par bpost. Cela permettra une distribution 

plus rapide. Cinq postes de travail seront supprimés 

à Berlaar: trois des militaires concernés sont partis 

à la retraite, les deux autres ont rejoint un nouveau 

poste.  

 

On attend des économies financières du processus 

de numérisation.  
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Wat de geclassificeerde post betreft, beschikt 

Defensie over een beveiligd netwerk om digitale 

documenten te verzenden. De fysieke 

vertrouwelijke post wordt overeenkomstig de 

veiligheidsvoorschriften door een koerier bezorgd. 

 

Pour la correspondance classée secret, la Défense 

dispose d'un réseau sécurisé pour l'envoi de 

documents numériques. Le courrier physique est 

accompagné d'une estafette, conformément aux 

consignes de sécurité.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28156 van de heer Van 

Peteghem vervalt. Vraag nr. 28171 van 

mevrouw Grovonius wordt uitgesteld. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 28156 de M. Van 

Peteghem est supprimée. La question n° 28171 de 

Mme Grovonius est reportée. 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de beslissing van de regering om de F-16's te 

vervangen" (nr. 28184) 

- de heer Georges Dallemagne aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"het advies van de Inspectie van Financiën 

betreffende de aankoop van de F-16's" (nr. 28321) 

- de heer Georges Dallemagne aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de overhaaste keuze van de regering voor een 

vervanger voor onze F-16's" (nr. 28323) 

 

06 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "le remplacement des F-16 décidé 

par le gouvernement" (n° 28184) 

- M. Georges Dallemagne au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur 

"l'avis de l'Inspection des Finances concernant 

l'achat des F-16" (n° 28321) 

- M. Georges Dallemagne au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

précipitation du gouvernement dans le choix des 

avions de remplacement de nos F-16" (n° 28323) 

 

06.01 Julie Fernandez Fernandez (PS): Op 

25 oktober maakte de regering haar keuze bekend 

om 34 Amerikaanse F-35-gevechtsvliegtuigen aan 

te kopen en dus niet de Britse Eurofighter. Over het 

contract moest er nog onderhandeld worden. 

 

Volgens de pers zouden België en de Verenigde 

Staten een memorandum of understanding (MoU) 

gesloten hebben en daarna op 26 oktober het 

contract en het akkoord met Lockheed Martin 

ondertekend hebben. Als dit miljardencontract 

effectief werd ondertekend, is het merkwaardig dat 

er daarover niet gecommuniceerd werd. Wat is de 

stand van de procedure voor de vervanging van de 

F-16’s? Werd er een contract ondertekend door uw 

voorganger? 

 

06.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Le 

25 octobre, le gouvernement a annoncé son choix 

d’acheter aux Américains trente-quatre avions de 

chasse F-35 plutôt que l’Eurofighter des 

Britanniques. Il fallait encore négocier le contrat.  

 

Selon la presse, la Belgique et les États-Unis 

auraient signé un Memorandum of Understanding 

(MoU) puis le contrat et l’accord avec Lockheed 

Martin le 26 octobre. Si ce contrat de plusieurs 

milliards a été signé, il est étonnant qu’aucune 

communication n'ait été faite. Où en est la 

procédure de remplacement des F-16? Un contrat 

a-t-il été signé par votre prédécesseur? 

 

06.02 Minister Didier Reynders (Frans): Op basis 

van de beslissing van de ministerraad tekende 

minister Vandeput op 25 oktober het MoU, dat op 

26 oktober door de Amerikaanse minister van 

Defensie werd medeondertekend. Op 27 oktober 

medeondertekende onze minister van Defensie de 

letter of offer and acceptance (LOA), het document 

van de Amerikaanse regering dat de verkoop 

06.02  Didier Reynders, ministre (en français): Sur 

la base de la décision du Conseil des ministres, le 

ministre Vandeput a signé le MoU le 25 octobre, 

lequel a été contresigné par le secrétaire d'État 

américain le 26 octobre. Le 27 octobre, le ministre 

de la Défense a contresigné la letter of offer and 

acceptance (LOA), document du gouvernement 

américain qui formalise la vente. 
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formaliseert. 

 

Op 25 oktober medeondertekenden de minister van 

Economie en de minister van Defensie het akkoord 

met Lockheed Martin voor de uitvoering van de 

maatregelen ter bescherming van de essentiële 

veiligheidsbelangen. Alle documenten werden 

ondertekend en dus heeft België zich er 

contractueel toe verbonden om 34 F-35A’s aan te 

kopen. 

 

 

 

Le 25 octobre, les ministres de l'Économie et de la 

Défense ont contresigné l'accord passé avec 

Lockheed Martin pour l'implémentation des 

mesures de protection des intérêts essentiels de 

sécurité. Tous les documents ayant été signés, un 

contrat lie la Belgique pour l'achat de trente-quatre 

F-35A. 

 

Mijn departement is niet bevoegd voor het advies 

van de Inspectie van Financiën over de keuze voor 

de vervanging van de F-16's. Die aankoop 

gebeurde in het kader van een onderlinge 

overeenkomst tussen twee regeringen. Er is geen 

overeenkomst tussen België en de constructeurs. 

De Amerikaanse regering zal namens ons land een 

overeenkomst met de constructeurs sluiten. 

 

De ondertekening van de overeenkomsten vloeit 

voort uit het besluit van de ministerraad van 

25 oktober 2018. Er was geen enkele reden om de 

ondertekening nog langer uit te stellen. 

 

De minister van Economie is bevoegd voor de 

deelname van de industrie aan de constructie en 

het onderhoud van de F-35's. In het kader van 

overheidsopdrachten worden de onderhandelingen 

afgesloten met de best and final offer. Over de 

voordracht van kandidaten met betrekking tot de 

maatregelen ter bescherming van de essentiële 

veiligheidsbelangen hoeft er niet meer 

onderhandeld te worden. De regering en de 

administratie zullen toezien op de uitvoering van die 

maatregelen. Alle actoren zullen hierover met elkaar 

van gedachten wisselen. 

 

Artikel 3 van de wet van 23 mei 2017 houdende de 

militaire programmering van investeringen voor de 

periode 2016-2030 werd gewijzigd om 

aanbetalingen toe te staan. In 2018 werden er 

voorschotten van 122.819.518,20 euro betaald voor 

de aankoopprogramma's van de F-35's en van 

770.000 euro voor de aankoop van de 

multipurposefregatten. 

 

In 2019 zal er 242.200.000 worden betaald, 

voornamelijk voor de aankoopprogramma's van de 

F-35's, de multipurposefregatten, de mijnenjagers 

en de voertuigen van het programma inzake de 

gemotoriseerde capaciteit. 

 

L'avis de l'Inspection des Finances sur le choix du 

remplacement des F-16 ne relève pas de mon 

département. Cette acquisition s'inscrit dans un 

accord de gouvernement à gouvernement. Il n'y a 

pas de contrat entre la Belgique et les fabricants. Le 

gouvernement américain passera un contrat avec 

les fabricants pour notre compte. 

 

 

La signature des accords découle de la décision du 

Conseil des ministres du 25 octobre. Il n'y avait 

aucune raison d'attendre pour les signer. 

 

 

La participation de l'industrie relative à la 

construction et à l'entretien du F-35 ressort à la 

compétence du ministre de l'Économie. Du point de 

vue marchés publics, la meilleure offre finale a 

clôturé les négociations. Les propositions des 

candidats liées aux mesures de protection des 

intérêts essentiels de sécurité ne doivent plus faire 

l'objet de négociations. L'exécution de ces mesures 

sera suivie par le gouvernement et l'administration. 

Des discussions seront menées entre tous les 

acteurs. 

 

 

L'article 3 de la loi du 23 mai 2017 portant sur la 

programmation militaire des investissements pour la 

période 2016-2030 a été modifié afin d'autoriser le 

paiement d'acomptes. Des avances de 

122 819 518,20 euros ont été liquidées en 2018 

pour les programmes d'acquisition des F-35 et de 

770 000 euros pour l'acquisition des multipurpose 

farget. 

 

En 2019, 242 200 000 euros seront versés, 

principalement pour les programmes d'acquisition 

des F-35, les multipurpose farget, les chasseurs de 

mines et les véhicules du programme de capacité 

motorisée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28278 van de 

heer Vanden Burre vervalt.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 28278 de 

M. Vanden Burre est supprimée.  
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07 Vraag van de heer Peter Buysrogge aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de militaire programma's" (nr. 28308) 

 

07 Question de M. Peter Buysrogge au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "les programmes militaires" 

(n° 28308) 

 

07.01 Peter Buysrogge (N-VA): Wat betekent het 

ontslag van de regering en de niet-goedkeuring van 

de begroting voor 2019 voor de uitvoering van de 

moderniseringsprogramma’s in het raam van de 

militaire programmeringswet van 23 mei 2017? Kan 

de minister een stand van zaken geven voor de 

programma’s die nog een advies moeten krijgen 

van de bijzondere commissie Legeraankopen en 

-verkopen, en voor de programma’s die wel al in het 

stadium van onderhandeling waren, maar nog niet 

gegund waren voor 22 december 2018? Welke 

vastleggingen werden uitgevoerd na het ontslag van 

de vorige minister van Defensie? 

 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): En quoi la 

démission du gouvernement et la non-approbation 

du budget pour 2019 influent-elles sur la mise en 

oeuvre des programmes de modernisation prévus 

dans le cadre de la loi de programmation militaire 

du 23 mai 2017? Le ministre peut-il dresser le bilan 

des programmes qui doivent encore faire l'objet 

d'un avis de la commission spéciale des achats et 

des ventes militaires et des programmes qui en 

étaient déjà au stade des négociations, mais 

n'avaient pas encore été approuvés au 

22 décembre 2018? Quels engagements ont-ils été 

exécutés après la démission du dernier ministre de 

la Défense?  

 

07.02 Minister Didier Reynders (Nederlands): Een 

aantal vastleggingen voor de betrokken 

programma's is uitgevoerd na het ontslag van mijn 

voorganger: voorschotten voor essentiële 

veiligheidsbelangen ten belope van 277 miljoen 

euro; de vervanging power pack en de integratie 

van de remote control weapon station ten belope 

van 14.919.940 euro; de modernisering van het 

verouderde observatie- en verkenningsplatform ten 

belope van 7.833.703,23 euro; anti-RPG-

beschermingsnetten ten belope van 1.425.836 euro; 

de aankoop van combat recovery vehicle and 

protect recovery vehicle en technische assistentie 

ten belope van 30.593.168,13 euro; de 

modernisering van de standaard individuele 

bewapening ten belope van 40.831.983,86 euro; de 

aankoop van vorkheftrucks 4x4, technische 

assistentie en wisselstukken ten belope van 

5.108.012,24 euro; de aankoop van een full flight 

simulator voor de A400M, waarvan de eerste schijf 

in 2018 is betaald door het Groothertogdom 

Luxemburg.  

 

07.02  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

Plusieurs engagements relevant des programmes 

concernés ont été exécutés après la démission de 

mon prédécesseur: des avances concernant des 

intérêts de sécurité essentiels à hauteur de  

277 millions d'euros; le remplacement du groupe de 

puissance et l'intégration de la Remote Controlled 

Weapon Station à hauteur de 14 919 940 euros; la 

modernisation de la plate-forme d’observation et de 

reconnaissance obsolète à hauteur de 

7 833 703,23 euros; les filets de protection contre 

les Rocket Propelled Grenades (RPG) à hauteur de 

1 425 836 euros; l'achat de combat recovery 

vehicles et de protected recovery vehicles et 

l'assistance technique à hauteur de 

30 593 168,13 euros; la modernisation de 

l'armement individuel standard à hauteur de 

40 831 983,86 euros; l'achat de chariots 

téléscopiques 4x4, l'assistance technique et les 

pièces de rechange à hauteur de 

5 108 012,24 euros; l'achat d'un full flight simulator 

pour l'A400M, dont la première tranche a été payée 

par le Grand-Duché de Luxembourg en 2018.  

 

Dan zijn er de programma's die in onderhandeling 

waren, maar nog niet gegund waren voor 

22 december. Het programma 

mijnenbestrijdingsvaartuigen zit in de gunningsfase 

en zal worden voorgelegd aan de ministerraad. Het 

programma trainingsmaterialen voor dual simulatie 

zit in de gunningsfase. Het programma medisch 

materiaal zit in de selectiefase. Voor het 

programma radio's voor de soldaten wordt nu het 

bestek opgemaakt. Die opdrachten zullen worden 

gegund door de bevoegde ordonnateur. De andere 

programma's voor 2019, aangekondigd in de 

Viennent ensuite les programmes qui étaient en 

cours de négociation, mais dont l'adjudication 

n'avait pas encore eu lieu avant le 22 décembre. Le 

programme portant sur les navires de déminage est 

en phase d'adjudication et sera soumis au Conseil 

des ministres. Le programme portant sur le matériel 

d'entraînement pour simulation en double 

commande est en phase d'adjudication. Le 

programme pour le matériel médical est en phase 

de sélection. En ce qui concerne le programme 

relatif aux radios destinées aux soldats, le cahier 

des charges est en cours de confection. Ces 
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militaire programmeringswet van 23 mei 2017, 

zullen worden voorgelegd aan de bijzondere 

commissie Legeraankopen en -verkopen en aan de 

ministerraad. 

 

marchés publics seront attribués par l'ordonnateur 

compétent. Les autres programmes pour 2019 

annoncés dans la loi de programmation militaire du 

23 mai 2017 seront soumis à la commission 

spéciale des Achats et des ventes militaires et au 

Conseil de ministres. 

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Voor die zaken 

die de fase Aanvraag tot voorafgaandelijk akkoord 

nog niet zijn doorgekomen, is de vraag in hoeverre 

de regering nog de bevoegdheid heeft om daarover 

beslissingen te nemen. 

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Pour les dossiers 

qui n'ont pas encore dépassé le stade de la 

demande d'accord préalable, l'on est en droit de se 

demander si le gouvernement possède encore la 

compétence de prendre des décisions. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Vraag van de heer Peter Buysrogge aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de MCM-mijnenbestrijdingsvaartuigen" 

(nr. 28309) 

 

08 Question de M. Peter Buysrogge au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "les navires démineurs MCM" 

(n° 28309) 

 

08.01  Peter Buysrogge (N-VA): Wat is de stand 

van zaken van het programma ter vervanging van 

de mijnenbestrijdingsvaartuigen? Hoeveel 

kandidaten zijn er? Wanneer kan de gunning 

plaatsvinden? Zal het Parlement daarbij worden 

betrokken? Kunnen de kredieten nog in 2019 

worden vastgelegd? 

 

08.01  Peter Buysrogge (N-VA): Où en est le 

programme de remplacement des navires 

démineurs? Combien de candidats sont-ils en lice? 

Quand l'adjudication aura-t-elle lieu? Le Parlement 

y sera-t-il associé? Les crédits pourront-ils encore 

être engagés en 2019? 

 

08.02 Minister Didier Reynders (Nederlands): De 

ingediende offertes worden momenteel geëvalueerd 

en de gunning wordt verwacht in de loop van het 

eerste trimester van 2019. De bijzondere commissie 

Legeraankopen en -verkopen is bevoegd voor de 

opvolging van het dossier. Als de nodige kredieten 

beschikbaar zijn, kan het programma nog in 2019 

worden vastgelegd. 

 

08.02  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

Les offres déposées sont actuellement évaluées et 

l'adjudication est attendue dans le courant du 

premier trimestre de 2019. La commission spéciale 

des Achats et des ventes militaires est compétente 

pour le suivi du dossier. Si les crédits nécessaires 

sont disponibles, le programme pourra encore être 

défini en 2019. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

09 Vraag van de heer Michel Corthouts aan de 

vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 

en Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de uitrusting van de Belgische militairen die 

deelnemen aan de NAVO-operatie in Estland" 

(nr. 28310) 

 

09 Question de M. Michel Corthouts au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, et de la Défense, 

chargé de Beliris et des Institutions culturelles 

fédérales, sur "l'équipement des militaires belges 

participant à la mission de l'OTAN en Estonie" 

(n° 28310) 

 

09.01  Michel Corthouts (PS): Volgens berichten 

in de pers zou de uitrusting van de Belgische 

soldaten die deelnemen aan de NAVO-missie in 

Estland, onaangepast of zelfs ontoereikend zijn. Ze 

zouden bijvoorbeeld op eigen kosten 

veiligheidsbrillen moeten aanschaffen. Die situatie 

is gevaarlijk en betreurenswaardig. 

 

Zult u die situatie snel rechtzetten opdat onze 

09.01  Michel Corthouts (PS): Selon la presse, 

l'équipement fourni aux militaires belges participant 

à la mission de l'OTAN en Estonie serait inadéquat 

voire insuffisant. Ils devraient ainsi se procurer des 

lunettes de protection à leurs frais. Cette situation 

est dangereuse et regrettable. 

 

 

Pallierez-vous cette situation rapidement pour que 
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militairen hun missies in fatsoenlijke 

omstandigheden zouden kunnen uitvoeren? Zo ja, 

welke maatregelen werden er reeds genomen of 

zullen er genomen worden? 

 

nos militaires effectuent leurs missions dans des 

conditions décentes? Si oui, quelles sont les 

mesures prises ou à prendre? 

 

09.02 Minister Didier Reynders (Frans): Ik betreur 

dat er onjuiste informatie verspreid wordt. 

 

Al onze soldaten beschikken over een individuele 

uitrusting om in Belgische winterse omstandigheden 

te kunnen opereren en trainen. Na risicoanalyses 

en verkenningen in het veld hebben onze militairen 

extra materieel van de Belgische logistieke diensten 

ontvangen. Er werd uitrusting voor het 

hooggebergte aangekocht opdat onze soldaten ook 

zouden kunnen opereren in regio's waar het kouder 

is dan in België. Een deel van het materieel werd 

vóór hun vertrek geleverd en de rest ter plaatse. 

 

Al onze militairen beschikken over een ballistische 

veiligheidsbril die aan de operationele en 

klimatologische eisen voldoet. 

 

Voor elke missie wordt er bij de planning rekening 

gehouden met het benodigde materieel en 

uitrusting.  

 

Om dergelijke communicatie-incidenten te 

voorkomen zou het beter zijn de opmerkingen 

rechtstreeks aan de militaire hiërarchie te richten. 

 

09.02  Didier Reynders, ministre (en français): Je 

regrette la diffusion d'informations incorrectes. 

 

Notre personnel dispose d'équipements individuels 

pour opérer et s'entraîner dans des conditions 

hivernales belges. Suite à des analyses de risques 

et des reconnaissances sur le terrain, nos soldats 

ont reçu du matériel supplémentaire de la logistique 

belge. On a acheté du matériel pour la haute 

montagne pour qu'ils puissent opérer dans des 

conditions plus froides que les nôtres. Une partie du 

matériel a été livré avant le départ et le reste sur le 

terrain. 

 

Tous nos soldats sont équipés de lunettes de 

protection balistique répondant aux exigences 

opérationnelles et climatiques. 

 

Chaque mission fait l'objet d'une planification 

intégrant le matériel et l'équipement. 

 

 

Pour éviter des tels incidents de communication, il 

serait préférable d'adresser les remarques 

directement à la hiérarchie militaire. 

 

Er werd uitrusting besteld en aan de militairen 

geleverd. De foute communicatie is misschien deels 

te wijten aan de onnauwkeurige en laattijdige 

antwoorden van Defensie. Ik zal ervoor zorgen dat 

de communicatie in de toekomst beter verloopt. 

 

Des commandes avaient été effectuées et des 

équipements fournis aux militaires. Les dérives de 

communication sont peut-être dues en partie aux 

réponses pas assez précises et rapides de la 

Défense. J'y veillerai à l'avenir. 

 

09.03  Michel Corthouts (PS): Het is niet de eerste 

keer dat er over de uitrusting vragen rijzen, en dat 

terwijl Defensie al zo moeilijk nieuwe rekruten vindt. 

Deze situatie is betreurenswaardig. 

 

09.03  Michel Corthouts (PS): Ce n'est pas la 

première fois que le matériel fait débat. À l'heure où 

la Défense peine à recruter de nouvelles recrues, 

cette situation est regrettable. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 28313, 28314 en 

28316 van de heer Yüksel worden op zijn vraag 

omgezet in schriftelijke vragen. 

 

La présidente: les questions nos 28313, 28314 et 

28316 de M. Yüksel sont transformées en questions 

écrites à sa demande. 

 

10 Vraag van de heer Veli Yüksel aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de regels met betrekking tot het gebruik van 

smartphones door militairen" (nr. 28315) 

 

10 Question de M. Veli Yüksel au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

règles régissant l'utilisation de smartphones par 

les militaires" (n° 28315) 

 

10.01 Veli Yüksel (CD&V): Sportapps die door 

militairen worden gebruikt, zouden gevoelige 

informatie kunnen prijsgeven. De vorige minister 

10.01  Veli Yüksel (CD&V): Il semble que certaines 

applis de sport utilisées par des militaires soient 

susceptibles de divulguer des informations 
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van Landsverdediging werkte aan een richtlijn over 

het gebruik van smart devices door militairen.  

 

 

Wat is de stand van zaken van deze richtlijn? Zullen 

preventie en sensibilisering volstaan of komen er 

extra maatregelen? 

 

 

Deze maand vertrekken er 250 militairen naar 

Estland in het kader van de NAVO-opdracht 

Enhanced Forward Presence, onder Brits gezag. 

Zullen zij daar de Belgische of de Britse regels 

volgen? 

 

sensibles. L'ancien ministre de la Défense était 

occupé à rédiger une directive sur l'utilisation de 

dispositifs intelligents par les militaires.  

 

Où en est l'élaboration de cette directive? Des 

actions de prévention et de sensibilisation suffiront-

elles ou des mesures supplémentaires seront-elles 

mises en œuvre? 

 

Dans le courant de ce mois, 250 militaires partiront 

en Estonie dans le cadre de la mission Enhanced 

Forward Presence de l'OTAN placée sous 

commandement britannique. Y suivront-ils les 

règles belges ou britanniques? 

 

10.02 Minister Didier Reynders (Nederlands): 

Begin deze maand zijn er inderdaad 250 militairen 

naar Estland vertrokken om er vier maanden lang 

deel uit te maken van de Britse multinationale 

battlegroup. 

 

10.02  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

Je puis confirmer que 250 militaires sont partis au 

début du mois en Estonie pour y participer pendant 

quatre mois au battlegroup multinational 

britannique. 

 

Niet enkel sportapps kunnen gevoelige informatie 

prijsgegeven, maar ook de sociale media. Defensie 

heeft daarom op 14 december 2018 een richtlijn 

opgesteld voor het gebruik van portable electronic 

devices. Voor elke operatie wordt een balans 

gemaakt tussen de operationele behoeften en de 

veiligheid aan de ene kant en het tegemoetkomen 

aan de behoefte tot communicatie aan de ander 

kant. De dreigingsanalyse bepaald bijgevolg 

wanneer welke maatregelen van toepassing zijn. De 

meeste partnerlanden waarmee de Belgische 

militairen opereren, passen gelijkaardige goede 

praktijken toe.  

 

Ik heb de CHOD tijdens mijn eerste briefing op het 

hoofdkwartier van Defensie om meer details 

gevraagd over de operaties en de organisatie in 

België. Deze problematiek zal immers steeds 

belangrijker worden. 

 

Les applis sportives, mais aussi les réseaux 

sociaux, peuvent livrer des informations sensibles. 

C'est la raison pour laquelle la Défense a rédigé, le 

14 décembre 2018, une circulaire relative à 

l'utilisation d'appareils électroniques portables. Pour 

chaque opération, un bilan est établi entre les 

besoins opérationnels et la sécurité, d'une part, et la 

réponse au besoin de communication, d'autre part. 

Par conséquent, l'analyse de la menace définit 

quand et quelles mesures doivent être appliquées. 

La plupart des pays partenaires avec lesquels 

opèrent les militaires belges appliquent de bonnes 

pratiques comparables. 

 

Lors de mon premier briefing au quartier général de 

la Défense, j'ai demandé au CHOD des détails 

supplémentaires concernant les opérations et 

l'organisation en Belgique. Cette question prendra 

en effet de plus en plus d'importance.  

 

10.03  Veli Yüksel (CD&V): In andere landen 

mogen militairen hun eigen gsm niet eens 

gebruiken. De Britten bijvoorbeeld geven hun 

militairen wegwerp-gsm's. 

 

10.03  Veli Yüksel (CD&V): Dans d'autres pays, les 

militaires n'ont même pas le droit d'utiliser leur 

propre GSM. Les Britanniques, par exemple, 

fournissent à leurs miliaires des GSM jetables.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- de heer Veli Yüksel aan de vice-eersteminister 

en minister van Buitenlandse en Europese Zaken, 

en van Defensie, belast met Beliris en de 

Federale Culturele Instellingen, over "de 

toekomstplannen voor de kazerne van 

Semmerzake (Gavere)" (nr. 28317) 

- mevrouw Karolien Grosemans aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse en 

Europese Zaken, en van Defensie, belast met 

11 Questions jointes de 

- M. Veli Yüksel au vice-premier ministre et 

ministre des Affaires étrangères et européennes, 

et de la Défense, chargé de Beliris et des 

Institutions culturelles fédérales, sur "le devenir 

de la caserne de Semmerzake (Gavere)" 

(n° 28317) 

- Mme Karolien Grosemans au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, et de la Défense, chargé de Beliris 
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Beliris en de Federale Culturele Instellingen, over 

"de kazernes en kwartieren van Defensie" 

(nr. 28326) 

 

et des Institutions culturelles fédérales, sur "les 

casernes et les quartiers de la Défense" 

(n° 28326) 

 

11.01 Veli Yüksel (CD&V): Voormalig minister van 

Defensie Vandeput stelde de sluiting van de 

kazerne van Semmerzake – de enige nog 

resterende in Oost-Vlaanderen – in het vooruitzicht 

voor het jaar 2020. Dat blijft voor mij 

onaanvaardbaar.  

 

Is de nieuwe minister bereid om die beslissing te 

herbekijken? Is het mogelijk om ter plaatse een 

minimumbezetting te behouden? Of misschien kan 

er een detachement van een andere component 

worden ondergebracht? Hoeveel militairen zijn er 

vandaag nog actief en in welke functie? Werd er al 

personeel naar andere departementen 

overgeplaatst? Vond er overleg plaats met het 

lokale bestuursniveau over de herbestemming? 

Komen er begeleidingsmaatregelen, 

overeenkomstig het KB van 26 augustus 2010? 

 

11.01  Veli Yüksel (CD&V): La fermeture de la 

caserne de Semmerzake – la seule caserne encore 

ouverte en Flandre orientale – avait été annoncée 

pour 2020 par l'ancien ministre de la Défense, 

M. Vandeput. Je continue à juger cette décision 

inadmissible.  

 

Le nouveau ministre serait-il disposé à la revoir? Le 

maintien d'une occupation minimale sur place est-il 

possible? Peut-être l'hébergement d'un 

détachement d'une autre composante pourrait-il y 

être envisagé? Actuellement, combien de militaires 

y sont-ils actifs et quelles fonctions exercent-ils? Du 

personnel a-t-il déjà été muté dans d'autres 

départements? La nouvelle affectation du site a-t-

elle fait l'objet d'une concertation avec 

l'administration locale? Conformément à l'arrêté 

royal du 26 août 2010, des mesures 

d'accompagnement seront-elles prises?   

 

11.02  Karolien Grosemans (N-VA): De regering 

had het voornemen om de toekomstige inplanting 

van eenheden en kwartieren aan te passen aan de 

noden van een kleinere en modernere krijgsmacht. 

 

 

Kan onze commissie daarover meer details krijgen? 

Het personeelsbestand werd al fors ingekrompen 

en er staan nog meer afvloeiingen op til. Maakt 

overtollige infrastructuur de personeelsproblematiek 

niet nog groter? Kan de minister verduidelijken 

welke infrastructuur er nodig is om de opdrachten 

uit te voeren?  

 

11.02  Karolien Grosemans (N-VA): Le 

gouvernement avait l'intention d'adapter la future 

implantation des unités et des quartiers aux besoins 

de forces armées moins nombreuses et plus 

modernes.  

 

Notre commission pourrait-elle obtenir de plus 

amples détails à ce sujet? L'effectif a déjà été 

considérablement réduit et d'autres départs 

suivront. L'infrastructure excédentaire ne risque-t-

elle pas d'encore accroître le problème de 

personnel? Le ministre pourrait-il préciser quelle 

infrastructure est nécessaire pour l'exécution des 

missions?  

 

11.03 Minister Didier Reynders (Nederlands): 

Zoals mijn voorganger al schriftelijk antwoordde op 

vraag nr. 13065 van de heer Lachaert zal het 

militaire Air Traffic Control Center (ATCC) de 

kazerne in Gavere in 2019 of 2020 inruilen voor een 

locatie in Steenokkerzeel. Over de verdere 

toekomst is nog niet beslist. Eerst zullen de 

gemeente en de provincie gepolst worden. Er zal 

ook een beperkt detachement op de site aanwezig 

blijven voor het beheer van de radar en 

grondluchtcommunicatiesystemen.  

 

Vandaag zijn er in Semmerzake 187 militairen 

actief, waarvan 44 als luchtverkeersleider.  

 

Het jaarlijks mutatieplan houdt rekening met de 

Strategische Visie en bevat de nodige 

begeleidingsmaatregelen. 

 

11.03  Didier Reynders, ministre (en néerlandais): 

Comme mon prédécesseur l'a déjà indiqué dans sa 

réponse écrite à la question n° 13065 de 

M. Lachaert, l'Air Traffic Control Center (ATCC) de 

la Défense quittera la caserne de Gavere en 2019 

ou 2020, pour s'installer à Steenokkerzeel. Avant de 

prendre une décision sur l'avenir du site de Gavere, 

il y aura une concertation avec la commune et la 

province. Un détachement réduit restera stationné 

sur le site pour la gestion du radar, ainsi que des 

systèmes de communications air-sol.  

 

Actuellement, 187 militaires sont stationnés à 

Semmerzake, dont 44 contrôleurs aériens.  

 

Le plan annuel de mutation tient compte de la vision 

stratégique et prévoit les mesures 

d'accompagnement nécessaires.  
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De beslissing over het volledige inplantingsplan 

voor Defensie is een zaak voor een volgende 

regering. Defensie heeft het facilitair beheer 

overigens geleidelijk uitbesteed, want België 

hanteert het principe dat de infrastructuur de 

opdracht dient en niet omgekeerd. In de 

Strategische Visie wordt er gekozen voor nieuwe 

infrastructuur en voor een rationalisering van de 

bestaande gebouwen. 

 

Quant au plan d'implantation complet de la 

Défense, celui-ci relève du prochain gouvernement. 

La Défense a d'ailleurs progressivement confié la 

gestion des infrastructures à des sous-traitants, 

étant donné que la Belgique applique le principe 

selon lequel les infrastructures doivent être au 

service de la mission et non l'inverse. La vision 

stratégique prévoit de nouvelles infrastructures, 

ainsi que la rationalisation des bâtiments existants.  

 

11.04  Veli Yüksel (CD&V): Als de kazerne van 

Semmerzake sluit, dan is er in Oost-Vlaanderen 

geen enkele militaire aanwezigheid meer en dat kan 

niet. Ik vraag de minister om dit dossier opnieuw te 

bekijken. Wat moeten we ons voorstellen bij de 

mededeling dat er een beperkt detachement 

aanwezig zal blijven?  

 

11.04  Veli Yüksel (CD&V): Si la caserne de 

Semmerzake ferme ses portes, il n'y aura plus 

aucune présence militaire en Flandre orientale, ce 

qui est inacceptable. Je demande au ministre de 

réexaminer ce dossier. Comment faut-il 

comprendre la déclaration selon laquelle un 

détachement réduit restera présent sur le terrain? 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28322 van 

mevrouw Grosemans wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 28322 de 

Mme Grosemans est transformée en question 

écrite. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.44 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 44. 

 

 


